

中国妇女报全媒体记者刘旭/万菁 发自南昌 人身安全保护令是反家庭暴力法创设的重要制度,8月18日,江西省政府新闻办、省人大监察司法委联合召开《关于加强人身安全保护令制度贯彻实施的决议》(以下简称《决议》)新闻发布会。据悉,该《决议》是全国首部关于加强人身安全保护令制度贯彻实施的重大事项决议。

七年发出人身安全保护令634份

2016年实施的《中华人民共和国反家庭暴力法》专章设立了人身安全保护令制度,规定因遭受家庭暴力或者面临家

庭暴力现实危险的当事人,可以向法院申请人身安全保护令。据悉,该制度创设七年来,江西全省各级法院及有关职能部门依法履行职责,共发出人身安全保护令634份,为家庭暴力受害人织起了法治“防护网”,有力保护了受害人的身安全和人格尊严。但实践中发现,该制度在贯彻实施中仍存在一些难点、堵点问题亟待解决。江西省人大常委会在广泛调研论证的基础上,专门就加强人身安全保护令制度贯彻实施作出决议,对于充分发挥人身安全保护令制度作用,最大限度保护家庭暴力受害人的合法权益具有重要意义。(下转2版)

习近平复信美国华盛顿「美中青少年学生交流协会」和各界友好人士

新华社北京8月20日电 近日,国家主席习近平复信美国华盛顿州「美中青少年学生交流协会」和各界友好人士。习近平感谢美国华盛顿州「美中青少年学生交流协会」和各界友好人士对中国举办世界大学生夏季运动会和亚洲运动会的良好祝愿。习近平指出,体育是增进人民友谊的纽带。在各方共同努力下,「简约、安全、精彩」的成都大运会成功举办。中国政府和人民充满信心,将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会。习近平强调,中美关系的希望在人民,基础在民间,未来在青年。希望更多中美青年相知相亲、携手同行,成为两国友好的新一代使者,为中美关系发展接续注入动力。相信「美中青少年学生交流协会」和各位朋友,将会继续为中美青年友好交往以及两国关系稳定发展贡献力量。

此前,美国华盛顿州「美中青少年学生交流协会」和各界友好人士致信习近平主席,祝愿中国举办世界大学生夏季运动会和亚运会取得成功,表示将致力于不断增进中美青年合作和人文交流。

湖南靖州建立妇女权益保障公益诉讼协作机制

中国妇女报全媒体消息 为切实维护广大妇女合法权益,日前,湖南省怀化市靖州苗族侗族自治县妇联、县人民检察院就进一步加强协作配合,共同推动辖区妇女权益保护工作召开座谈会,并会签了《关于在妇女权益保障公益诉讼工作中加强协作配合的意见》(以下简称《意见》)。

这是怀化市出台的首个关于妇女权益保障公益诉讼协作配合的《意见》,也是《中华人民共和国妇女权益保障法》实施以来,靖州县人民检察院对妇女权益保障公益诉讼制度的创新探索。会议确定了劳动和社会保障权益、人身及人格权益保障、文化教育权益保障、涉家庭暴力侵害妇女生命健康权益、农村妇女土地权益等财产权益保障等六个重点协作领域,建立了对接联系机制、定期会商机制、线索移送机制、办案协作机制、联合调查机制、宣传联动机制六项工作机制。

据介绍,下一步靖州县妇联将进一步加强与检察院的协作配合,信息共享,不断提高妇女权益保障公益诉讼工作质效,助力妇女权益保护工作向纵深发展。(邵伟 戈亚敏 吴爱艳)

严惩内容造假,让网络直播行业回归真实

近日,网曝主播「二驴」在山东青岛户外直播途中被绑架殴打,此事件引发广泛关注。据青岛市公安局市北分局官方微博8月18日通报,8月16日晚,某网络主播在青岛市市北区直播时,为赚取流量、吸引粉丝,编造剧本进行摆拍直播。公安机关迅速开展调查,根据调查情况,对相关当事人依法予以处罚,其账号已被平台无限期封禁。

云南省妇联首创「三访四察五送」工作 激活「一池春水」带来深刻变革

中国妇女报采访调研组 围绕服务大局、服务妇女儿童、服务家庭,立足省情实际,2022年以来,云南省妇联创新开展「三访四察五送」工作。通过深入走访、细致察访,帮助妇女群众和家庭解决急难愁盼,打通引领服务联系妇女群众「最后一公里」,不断厚植党执政的妇女群众基础,推动全省妇女儿童事业和妇联工作迈出新步伐、展现新气象。

据了解,「三访四察五送」具体是指常态化长效访妇女儿童、家庭、女性领办办企业及「两新」组织;察妇女儿童健康、受教育、权益保障、妇女就业创业等情况;送法律、送政策、送关爱、送技能、送健康。「三访四察五送」工作启动以来,云南省各级妇联发动各方力量,共走访2099.14万名群众、11968个女性领办办企业及「两新」组织,组织开展「五送」活动8.77万场次,帮助解决问题4.5万个……

作为妇联改革的主要抓手,「三访四察五送」工作不仅是云南省妇联组织深入贯彻落实省委作风革命、效能革命的重要载体,也是新时代妇联工作改革创新的有益探索,助力形成了边疆民族地区巾帼心向党、奋进新征程的生动局面。云南省妇联推出「三访四察五送」工作的信心和动力,既来自省委的坚强领导和各地各部门的大力支持,也来自妇联组织更好回应妇女群众新期盼新需求的责任与担当。

云南省在全国成立首个由省委主要领导任组长的妇女儿童权益保护工作领导小组,各州(市)、县(市、区)也相应成立由党委主要领导牵头的领导小组,构建了「党委领导、政府主导、妇联推动、各方协同、社会参与」的妇女儿童工作机制。



蓄滞洪区转移安置人员全部返村 最美「方寸地」为乡村振兴增色添彩

中国妇女报全媒体记者 周丽婷 在河北省张家口市赤城县后城镇连绵的群山里,错落有致的「土味」农家院落和特色民宿若隐若现,吸引着北京人前来休闲度假。其中,有一处院子分外夺目,这里有五彩斑斓的香水莲花,竞相开放的各色百合和散发着药材香的花圃药田……女主人红燕在妇联「美丽庭院+」的倡导下,将自家院落建成了生态小院,让「方寸地」变成了「致富园」。

今年以来,张家口市妇联主动融入京津冀

育文化旅游带、首都「两区」和宜居宜业和美乡村建设大局,着力推进全市「美丽庭院」示范创建高质量发展,组织发动广大妇女和家庭积极「建设美丽」「经营美丽」「延伸美丽」,汇聚巾帼之力,以「小庭院」为「音符」,奏响乡村振兴「最美」乐章。截至7月底,全市已创建「美丽庭院」31282户,创建精品庭院10366户。

在创建「美丽庭院」过程中,张家口市整合村「两委」干部、党员、巾帼志愿者等基层工作力量,建立健全「村干部引领+党员带头+巾帼志愿推动+群众响应」长效机制和精细化管理模式,引导家家户户积极扮靓庭院,点亮美丽乡村。通过「美丽庭院示范创建专题培训」「美丽庭院示范创建大讲堂」「美丽庭院示范创建大宣讲」等授课,转变农村妇女思想意识,帮助其掌握庭院美化绿化、居家整理收纳等知识技能,增强广大妇女创建美好生活的决心信心,唤醒群众「主角」意识。同时,层层开展观摩、拉练、评比、表彰、挂牌、督导等活动,强化创建效果,推动形成「你争我创、家家不甘落后」的争创势头。(下转2版)

山东临清以家庭图书馆、妇女儿童家园、研学基地等活动阵地为依托 「家校社」共建暑期儿童关爱「生态圈」

中国妇女报全媒体记者 姚建 金鑫 鄞婷婷 今年暑期,山东省聊城市临清市依托家庭图书馆、妇女儿童家园、研学基地等活动阵地,从课程开发、主题活动、资源集聚着手,扎实开展各类暑期儿童关爱活动,努力探索「多方联动、共生共长」家校社协同育人新路径,守护广大少年儿童健康快乐成长。

临清市大辛庄街道郭屯居「曲欣然家庭图书馆」,《西门豹治邺》情景剧正在精彩排演中。10余名小学生在「辛小心」巾帼志愿者的指导下,身着戏服,穿越时空体悟经典。作为「家庭图书馆」的小馆长,曲欣然这个暑期格外忙。她每天早早地将书排列整齐,等着附近的孩子们阅读或借阅图书,还要为同学们的情景剧演出提供场地。

2018年,临清市开始探索以各镇(街)一所小学为中心,在部分学生家庭中开设「家庭图书馆」,开启农村孩子们的新型阅读空间。2022年5月,曲欣然积极报名并如愿成为一名「小馆长」。目前,她家的「馆藏」图书有1200余册,其中逾千册来自学校藏书及政府部门捐赠。

「临清通过家庭图书馆构建「学校+图书馆+家庭」的家庭阅读新模式,引导青少年自主互助阅读,带动家长及社会全民阅读。」临清市宣传部部长杜东平介绍,「不仅如此,「家庭图书馆」还经常开展丰富多彩的活动,已然成为农村「家校社」协同育人的重要阵地。」

浙江鄞州把致富岗位送到妇女「家门口」 「升级版」巾帼共富工坊带来「双富」新动能

中国妇女报全媒体记者 姚改改 早上五点多,天边泛起鱼肚白。浙江省宁波市鄞州区咸祥镇里蔡村的几位巾帼志愿者已经来到村头大桥下的儿童蹦蹦床区,开始捡拾垃圾。

去年,里蔡村执委徐海亚在组织大家开展志愿活动时,不少妇女反映,她们虽已退休,但精力还旺盛,想在家门口找点什么事情做。「我在一家企业里负责采购,有一定资源,我看看能不能找到合适的手工艺订单。」一向热情爽朗的徐海亚许下承诺。

这种获得感和幸福来源于巾帼共富工坊。今年以来,鄞州区妇联按照党建引领「共富工坊」建设工作的部署要求,紧扣「共同富裕,巾帼建功」工作主线,统筹镇(街)资源力量,利用集体土地或闲置房屋建立规范的加工工坊,将适合的劳动密集型产业生产加工环节布局到村(社),引导女性集中从事手工作业,把致富岗位送到妇女「家门口」,推动农村妇女「剩余劳动力」就地转化为「共富新动力」。

共富工坊向幸福工坊迭代 在「海里红」巾帼共富工坊,每一位妇女发自内心的笑容,是她们物质富裕、精神富足的「双富」写照。

「海里红」巾帼共富工坊,每一位妇女发自内心的笑容,是她们物质富裕、精神富足的「双富」写照。去年,里蔡村执委徐海亚在组织大家开展志愿活动时,不少妇女反映,她们虽已退休,但精力还旺盛,想在家门口找点什么事情做。「我在一家企业里负责采购,有一定资源,我看看能不能找到合适的手工艺订单。」一向热情爽朗的徐海亚许下承诺。